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Preencha as suas respostas na FOL INSTRUCOES n

2 FOLH;DHE RESPOSTAS n:aio DE RESPOSTAS que lhe foi fornecida no inicio desta prova. No final da prova entreguc apenas
- . . g .
cntregue qualquer outra folha adicional, incluindo este enunciado. e Rt R —

2. NaFOLHA DE RESPOST AS, assinale a letra que corresponde & opgdo escolhida pintando completamente 0 in

da letra. Por exemplo, pinte assim * :
- R -2 » S¢ & resposta escolhida for a opgdo A. e i :
3. A maquina de leitura éptica anula todas as questdes com mais de l.[l'[l!:;. resposta e/ou com borrdes. Para evitar isto, preencha primeiro 2 lapis

HB, ¢ 6 depois, quando tiver certeza das respostas, apague a marca a l4pis ¢ pinte a esferografica. e

Todos os seres vivos sio formados por células. No entanto, as células dos animais sdo diferentes, em alguns aspectos, das ':ﬂul'ild?:
plantas. Nas op¢des que se seguem assinale a op¢o que tem componentes celulares que diferenciam 2 célula vegetal da cElu

animal
A. Ribossomas ¢ nficleo B* Parede celular e cloroplastos » C. Lisossomas e Mitocbndria
D. Cunp!a.sma e nucléolo E. Membrana celular e centriolos - - ti
? ﬁgiur: 4cima mostra um organelo celular. Assinale a opgio que apresenta o nome correcto deste organelo e a sua respectiva
uncio:
A. O complexo de Golgi, corpisculo rico em 4cidos nucléicos, presente no nicleo de células
secretoras

B. O complexo de Golgi, responsavel pela sintese de enzimas da cadeia respiratéria, presente no
citoplasma de vegetais

C. A mitocdndria, presente tanto no niicleo como nas membranas das células secretoras *

D. O complexo de Golgi que tem por fungo armazenar substincias secretadas pela célula

E+ A mitocdndria, organclo responsével pela respiragao celulars

Numa experiéncia, um investigador fez a inactivacio de todos os lisossomas de uma célula.
Tendo em conta a funclio que os lisossomas realizam nas células selecione, nas opcdes que se seguem,

a funclio que ficaria

directamente afectada: ' :
A. A sintese proteica B: A digestio intracelular C. A sintese de aminodcidos
D. A secrecdo celular E. A produgdo de energia T

O citoplasma das células eucariotas revela uma extensa rede de canais, canaliculos, e sacos membranosos que se comunicam entre

si. Assinale a op¢do que indica o organelo que corresponde a esta descrigéo. ‘
A. Complexo de Golgi * B. VYacuolo contractil C. MitocOndna

D. Reticulo endoplasmitico E. Ribossomas | _
Uraa determinada célula humana contém 22 cromossomas (autossomas) e um cromossomo Y. Assinale a op¢io que corresponde a0

tipo de célula acima descrita, _
A. Célulasomitica _ B. Ovulo C:_Espermatideo __D. Zigoto E. Ovog6nia

A equacdio abaixo, representa um processo muito importante para os seres vivos.
C.H,,0, +0, — Edéigia + CO, +H,0

Assinale a op¢fio que representa o local, nas células, onde este processo ocorre.
__A. Citoplasma B. Lisossoma C. Clbroplasto D.: Mitocdndria E. Nicleo
Os polissacarideos sio macromoléculas formadas pela unidio de dezenas ou milhares de monossacarideos. Assinale a opgio que

indica os principais polissacarideos de reserva que ocorrem nas plantas e animais, respectivamente:
\ A. Glicogénioe B.. Amidoe C. Fructosee D.” Fructose ¢ E.» Amidoe
amido glicose galactose glicogénio glicogénio

| PASSE PARA A PERGUNTA SEGUINTE.
No processo de glicélise formam-se vérias moléculas, por cada molécula de glicose. Das opgles que se seguem é correcto, afirmar

que no final do processo formam-se:

A. Duas moléculas de 4cido l4ctico, duas moléculas de FAD, 4 moléculas de ATP
B. Duas moléculas de gliceraldeido, duas moléculas de NAD, 2 moléculas de ATP
C. Duas moléculas de 4cido pirtivico, duas moléculas de NAD, 4 moléculas de ATP

D. Duas moléculas de 4cido pirtvico, duas moléculas de NADH, 2 moléculas de ATP »

o —

——| E. Duas moléculas de 4icido lactico, duas moléculas de FADH, 2 moléculas de ATP :
0 : .
* Considere os processos abaixo: . !
I. Sintese pmlzcica I1. Sintese de carbohidratos I11. Ciclo de Krebs IV. Secregiio celular V. Digestio celular

; 0 N Ty
Nas op¢des abaixo assinale a que indica, CORRECTAMENTE, os fendmenos que ocorrem nas mitocdndrias, lisossomas, curplun

d . te.
¢ Golgi e ribossomas, respectivamen Cc. M-I-1-V D II-V-IV-1 E. V-II-II-1I

| NA- V-TI-IV-1 B. IV-V- IL' ] r I_'f—ur'lm colocadas em trés tubos de ensalo contendo cada um deles as seguintes
' u 180 o elhas ou hemacias

fes Jghﬂ;e:p;:ﬂ:'ﬁ’i:ﬂ:;i: Ez;luhn IT) hipoténica e (Tubo III) hiperténica. Constatou-se que em um dos tubos de ensaio, a figua

| ovurinicwu wwiun oadl
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f . i
tntr:wa para o interior das células, elas inchavam e algumas estavam destruidas. Assinale a opgio que indica o(s) tubo(s) 'ﬁ_“:—ﬁ;ﬂ'
resultado, é possivel d |
A. Tubo IP I “‘-‘WEI'?I‘- Tubos 1 e ll C. TubolIl- D. * Tubo IIl E. TubosIIeIIf

s Sobre o ciclo celular, assinale nas opgdes que se seguem aquela que considera ser INCORRECTA. il
A. A mitose ¢ importante para a formagdo dos gimetas masculinos ¢ femininos¢ v -
B. A interfase & o periodo que decorre desde o fim de uma divisdo celular até o inicio da divisdo seguinte
C. A mitose ocorre nas células somaticas dos animais ¢ vegetais ) .
D. Durante a mitose, uma célula-mae origina duas células-filhas com 0 mesImO nimero de cromossomos :
E. O ciclo celular compreende duas fases, sendo a primeira a in@wggd’a_’dtszgﬂﬂ_ﬂ&“m_ﬂ?-—_\

13. Um peixe tipicamente marinho é retirado do seu meio e introduzido em um tanque contendo dgua doce. Analise o balango 0SmGticy]
e explique o que aconteceria as células do peixe neste novo meio. Assinale a opgdo que melhor descreve 0 que aconteceri, nesty |,
situacio. ‘
A. As células do peixe perdem dgua para 0 meio externo
B. As células do peixe n3o perdem figua para o meio externo por causa da presenga de escamas € MUCO
C. A 4gua do meio externo, mais concentrada, penetra nas células do peixe que é menos cpncentradﬂ
D. As células do peixe entram automaticamente em equilibrio com a dgua circundante, r:wtandc! a entrada ou a saida de agua

— E.« A 4gua do meio externo, menos concentrada, penetra nas cétulas do eixe onde 0 meio € mais concentrado
14. || Um dos objectivos da nomenclatura binominal desenvolvida por Karl von Linné (1707-1778) era estabelecer para cada ser vivo.|.
*| uma denominagdo Gnica, que pudesse ser utilizada por todos 0s investigadores, qualquer que fosse a lingua utilizada. Das Opcdes
que se seguem, assinale a que rigorosamente segue as regras da nomenclatura binominal.
A. Eumarcia paupercula Holten, 1802  B. canis familiaris Ca "Vanellus chilensis
D.. Schistosoma mansoni E. Vanellus Chilensis . s

15. De acordo com as normas, as categorias taxonémicas dos seres vivos sfio ordenadas, de mn‘dn ascendente, da seguinte forma:

Assinale a op¢do correcta. BORETLOF Aty ' : :
A. Espécie, Género, Ordem, Familia, Classe ¢ Filo B. Filo, Ordem, Classe, Familia, Género ¢ Espér_:m
C. Espécie, Classe, Ordem, Familia, Género ¢ Filo D.+ Espécie, Género, Familia, Ordem, Classe ¢ Filo
E. Classe, Ordem, Familia, Género, Espécie ¢ Filo

16. Nas plantas, em certas circunstincias, quando a pressio radicular é muito elevada a figua, ascende até as folhas e é libertada na su;
forma liquida. Das op¢des dadas abaixo assinale a que indica o nome deste fenémeno. ' ;

A. Exsudacdo B.t Gutaglo C. Capilaridade D. Transpiragdo E. Respiracdo

17. Nas plantas, ocorre um processo vital que consiste na fixacdio de CO,, libertagio de O, e formacio de hidratos de carbono. Assinale
nas opgdes que se seguem a que indica o nome correcto desse processo.

A. Transpiracio B. Sudacdo C.* Fotossintese D. Evapotranspiragdo E. Evaporagdo

18. No metabolismo energético das plantas estio envolvidos dois gases, nomeadamente, o diéxido de carbono (CO,) e o oxigénio (0}
Em relacio a esses dois gases podemos afirmar que:

Assinale a op¢do correcta.

A. 0 CO,¢ produzido apenas a noite : B. O oxigénio ¢ produzido apenas 2 noite,
C. O CO,¢ produzido apenas durante o dia Dy O O, e o0 CO,sio produzidos durante o dia e a noite
| E. 00, ¢ produzido apenas durante 0 dia 2 ld _

19. Os organismos autotroficos interagem com 0 meio ambiente, nos ecossistemas onde estes vivem. Sendo a fotossintese um processo
importante realizado por estes organismos. Assinale nas op¢bes abaixo a que apresenta a combinagido correcta dos factores que
influenciam este processo. .

A. Intensidade luminosa, concentragdo de CO; e temperatura® B. Radiagio solar, pH, temperatura
C. Temperatura, humidade e pH D. Humidade, concentra¢do de O, e temperatura
E. Salinidade, teor de humidade noarevento I ) k- |

20. Nas arvores, o movimento da seiva bruta realizado pelos vasos lenhosos, desde as rafzes até as folhas, deve-se a:

Assinale a opc¢do correcta.

A. Contragdes ritmicas das paredes dos vasos B. Pressdo da seiva naraiz
C. Capilaridade D.* Succio pelas folhas que perdem 4gua por transpiragdo
E. Diferenga de pressio osmdtica entre as células da raiz e as células do caule _ -

21. Em dias muito quentes as folhas das plantas poderiam perder a figua nelas contidg. Porém, existem nas plantas estruturss e
controlam tal perda. Das opcdes que se seguem assinale a que indica as estruturas que exercem esse controle.

A. Ostiolos B Estomas C. Cloroplastos D. Células guarda E. Células companhia ___ "

22. Nas plantas diferentes estruturas realizam funcGes especificas, A tabela que se segue apresenta algumas estruturas ¢ 31§97
fungdes.

i Estrutura . Funcfio
| — Parénquima palicada 1 ~ Transporte de seiva bruta N\ -4
[l — Floema _ . 2 — Absor¢do de dgua i

B — Pélos radiculares — 3- Fnt__ussl'nlcs? \\l - y
[V.— Xilema I I = Trdanspnna: de seiva elaborada n- Yy

Nas opcoes abaixo, assinale, a que re aciona cada estrutura com a fun
A. FE.. 3 0-1,11-2,IV-4 B. I-3,II-4,1lI-2,IV-1" ﬂ'::mr{i!gu;d:';t?u ~3. V-1
D 1-201-3M-41V-1_ E I-LI-31-41V-2 : e

23. 1| O parénquima éum tecido definitivo que pode ser encontrado na raiz, caule, folhas ¢ frutos e que desempenha "

« | especificas. i L ittt
L. Secregdo : porie 11, .lt't.rrdnazenﬂmcn V. Protecgdo y. & Fow
WY - 0 de reservas ;

Da lista de fungocs &ETHE mdgadaflci%ulh% nas Opgoes que se seguem a que indica as fungdes especificas realizadas pelo Pm{nqmml
A. I.I[E"I . ’H_’ & Xylell L., I[,IVev D. ILllelV E. Ll“-"Jr

24, Uma hlctif'il cujo nome ﬂmltm::: : m'l:l:t: _insﬂdiasu. a0 Infectar os troncos da Inr;n]eirn reproduz-se r:pidlmmt_l e
vasos do xilema, levando a p + Assinale, nas opgdes que se seguem, aquela que corresponde 0 M "D
interrompido causa ndo, m:—::.?é “r'i”::}':_'g";:;::- ;a:‘!%']? da larnn_j:ir:., . ¢ RS e COETRP wolhss |

A i ﬁzjﬂﬁiﬂ ﬁi :EE: :las folhas até a raiz e g' i condugo da matéria orgdnica da “t‘,ﬁtf: :_':5 a 1
g:, A conduglo da 4gua da ralz até as folhas - condugo da matéria orgdnica das ]‘
D -
Ul YVIELLI ar
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1 ;’W““" os meristemas apicais e laterais s@o res
1 jﬂji]ﬂ‘! a ﬂpciﬂ correcta.

"y, Crescimento das folhas
1 . Crescimento em profundidade

g. Crescimento em altura
e § - H ]
( Os principais macronutrientes, elementos minerais que as plantas absorvem em maior quantidade sdo:

ponsdveis pelo:

B.~ Crescimento em comprimento e espessura
D. Crescimento das extremidades das raizes e dos caules

Assinale 2 opglo correcta.

___"":'_CEPMEE_NE B. SiCleP C. K CaeSi D. P,Naek . B! N,PeK -
{/ Analise a seguinte afirmagdo: “A fotossintese ocorre no interior dos (as) _O produto primério da reacgdo fotossintética &
nos ——

| aglicose. E‘Lmn a glicose ndo pode ser reservada na célula, esta é transformada e reservada na forma de
" Das seguintes opgdes escolhe a que tem a sequéncia correcta que completaria a afirmacdo acima dada.

A.  Das mitocondrias, glicogénio, cloroplastos B. Dos cloroplastos, glicogénio, reticulos endoplasmaticos
C. Dos cloroplastos, glicerol, plastos D.. Dos cloroplastos, amido, leucoplastos
E. _Dos cloroplastos, celulose, leucoplastos ' -

Analise a seguinte equacio: i T i

. CH;;04+0; > Ell!l'gil +C0O,+ H,0

Aﬂlullt: a u;_n;iu que m'dica o nome do processo representado por esta equagio. !

A. Hidrolise enzimética B. Fotossintese C. . Respirago celular D. Digestio celular

_E. Digestao extra-celular ' -

Os organismos podem ser classificados como heterotréficos ou autotréficos. No caso dos autotréficos, assinale a opgdo que
apresenta as substincias por eles usadas para sintetizar moléculas organicas.

i L

A. Aguae glicose - B. Substincias orgénicas C.. Substdncias inorgénicas

D. Agua, oxigénio e proteinas E. Aguac proteinas - =
Das opgdes que se seguem, assinale a que indica o local onde, durante a respiragiio pulmonar, ocorrem as trocas gasosas.

A.. Alvéolos B. Bronquiolos C. Bronquios e bronquiolos

D. Branquias e traqueia E. Alvéolos e brongquiolos

A elefantiase ou filariose linfitica é uma doenca causada por um organismo denominado Wu
pessoa para pessoa através da picada de mosquitos. As opgdes que seguem apresentam diferentes
op¢do que indica o grupo a que este organismo (Wuchereria brancofti) pertence.

A. Platelmintes B. Nematelmintes * C. Crusticeos D. Moluscos E. Anelideos _

4 Considere dois organismos A e B. O organismo A é um parasita intracelular, protegido por um envoltério capsular proteico €
acido nucleico que pode ser ADN ou ARN e o organismo B, é eucarionte, com parede celular com quitina, sem pigmentos
fotossintéticos e nem cloroplastos. Os organismos A ¢ B sio respectivamente:

Assinale a op¢do correcta.

chereria brancofti, transmitida de
grupos de organismos. Assinale a

A. Um virus ¢ uma bactéria B. Um virus e uma briéfita & Um virus e um fungo
D. Uma bactéria e uma cianobactéria E. Uma bactéria € um virus

J Muitos fungos que ocorrem na natureza sio saprofitos. Assinale a opcdo que caracteriza este tipo de fungos.
A. Sdo predadores B. Possuem cloroplastos C. Sdo parasitas D. Sio autotréficos

E.~ Vivem & custa de material orgAnico em decomposigéo
! A tuberculose constitui um grave problema de satide no mundo, principalmente em dreas menos desenvolvidas. Assinale a op¢io

que apresenta o agente causador da tuberculose no Homem.

A. Eschirichia coli B. Virus (bacilo de Koch) C. Bactérias e virus

D. Mycobacterium (bacilo de Koch) ' E. Bactérias e fungos
O Vibrio cholerae é agente causador da cblera. Assinale a op¢iio que indica correctamente o tipo de organismo ¢ o reino a que este
pertence:

A. Bactéria; Reino Moneras B. Bactéria; Reino Protista C. Virus; Reino Monera

D. Virus; Reino Protista E. Protozoério; Reino Protista \
Assinale a op¢do que melhor descreve e classifica os organismos pertencentes 20 reino Monera quanto ao tipo de células e organelos
celulares. ' \

A. - Procariota e sem organelos membranares B. Eucatiotaecom nucleo, mitocOndrias algumas

vezes cloroplastos :
C. Eucariota e com niicleo, mitocdndrias algumas vezes cloroplastos D. Procariota ¢ com parede celular com quitina

o

E. Eucariota ¢ com mitocondrias sem cloroplastos e sem parede celular

37. As plantas que produzem sementes sd0 classificadas de ::spminatﬁﬁtu. Este grupo subdivide-se em gimnospérmicas e

angiospérmicas. Assinale a opgio que apresentaa caracteristica que distingue as gimnospérmicas das angiospérmicas.
A. Flores para reprodugdo sexuada B. Vasos para condugio da seiva

| C. Frutos para protec¢do das sementes D. Sementes que favorecem a disseminagiio

. E. Apresenta raizes, caules ¢ folhas

38. | PASSE PARA A PERGUNTA SEGUINTE.

39. Assinale a opgio que indica a fungdo que 08 corpisculos de P.ncini exercem nos seres humanos.
: A. _Audicio B. Paladar C. Visio D. _Tacto . E. Olfa
0. Assinale a opgAo que indica a estrutura que transmite 0 impulso nervoso de uma célula para outra. i =2
- A. Neurénios B. Sinapses C. Desmossomas D. Bainha de mielina g 1Lt
o, Assinale 2 opg4o que indica a unidade funcional do tecido nervoso. - _Jendrito
B A. Corpo celular B. Neurdnio. C. Axonio D. Dendrito E. Céreb
. Em geral, o sistema nervoso pode ser dividido em sistema nervoso central (SNC) e sistema nervoso periférico (SNP]EEE

SNC, das o 11 rectas excepto uma, Assinale a op¢lio que apresent rela
X - psdes abaixo, quatro séo cor P presenta a afirmacio INCORRECTA ¢do ﬁp

O SNC ¢ composto por medula espinhal ¢ encéfalo
B. Fazem parte do SNC, diversos nervos ¢ glnglios nervosos « [
C. O encéfalo, parte do SNC, & responsével por controlar diversas fungdes vitais do organismo
D. A medula espinhal fica alojada no interior do canal formado pelas perfuragdes das vértebras

]

"E':f ﬁ E. ; 0 SNC processa informacdes vindas de outras partcs do ¢Orpo o

#2./| | Assinale a opgao que apresenta o grupo dos vertebrados que, na S vida adulta, apresentam somente s —

; " & _a-—-—_.f
A. Os peixes, B. Asaves C. Os anfibios D. Qs mamiferos “Ngue venoso no Mﬁ!ﬂ"' =

R T ] + Os répteis
S iAGIVIRIR AV Surﬁﬁi’ll I -....al
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44, Considere as seguintes funcdes: [ — Filtragdo 11— Reabsor¢io 111 — Excregdo \
Nos seres humanos os rins realizam: | C. Apenas as fungdes Il e 111 |
g' JPese finglo | B.* Apenas as f“"““?’;'xﬂ'n |
.__Apenas as fungdes I ¢ Il E. _As trés fungdes, 1, iva funcdo. Assinale a opca :
45. \| Asopgdes que se seguem apresentam a seguinte sequéncia: glindula, hormona e a respect v Pgao q“\
*| apresenta a associacio CORRECTA.
A. Adeno-hipéfise; melatonina; aumentar os niveis de azoto |
B. Ncuro-hipdfise; oxitocina; reduzir os niveis de nitrogénio |
C. Ovirio; adrenalina; estimular taquicardia e vasoconstrigo ‘
D. Péincreas; glucagon; aumentar os niveis de glicose no sangue- B |
E. Ovério; estrogénio; estimular a contrac¢io do ttero durante o parto « : o
46. Nas aves, répteis e insectos, as excrecdes azotadas sdo eliminadas na forma de: .
N A:ml‘l:ﬁ:lp:in correcta. I C. » Acido trico D. Amonfaco
X E. Amonia, ureia e 4cido drico, respectivamente :
47./ Assinale a op¢iio que indica o percurso do ar inspirado pelos mamiferos, incluindo -::s [.-.esrt! hgmlgs wauios=s Trondaisls T
— A. Bronquiolos — brénquios — alvéolos B. Alvéolos — Erbnqu;nis :_..brg:laq[:]qﬂigs ! _ §= LT
D. Bronquiolos -+ alvéolos— brdnquios E. Alvéolos — bronquiolo _ m— - e
48. A capacidade que alguns nrg:nismusqtém de manter o meio interno em relativa estabilidade em relagiio ao meio clrcundanﬁ';'ﬁ"'---.
externo, é ¢ i . o ; o
A M :m;':!:;d‘ e B Fibmansiass C. “Feedback” po sitivo D. “Feddback”negativo - E. Imitabilidage ||
49. Ao colocar saliva num tubo de ensaio que contém uma quantidade de amido, este ¢ digerido :itrlln!fnrm: i m‘::ﬂf!- Conty
‘| quando A uma solugio de amido acrescenta-se saliva fervida, o amido nfio sofre a digestdo. Assinale a opgao que explica o resultyg,
observado no segundo caso. _
A. Quando se submete a saliva a elevadas temperaturas & amilasc perde as suas propr “'-'d_ﬂd“ - '
B. Quando se ferve a saliva matam-se as bactérias importantes para a degradagio dﬂ_ﬂm'dﬂ _ [
C. Durante o processo de fervura os vapores produzidos interferem no processo de digestdo do amido
D. Quando se ferve a saliva forma-se uma enzima que interfere na digestio do amido [
E. Durante o processo de fervura a temperatura inibe a fermentagio =
50. Nos processos qufmicos da digest#o, as grandes moléculas de alimentos sio quebradas em moléculas menores em reacgdes 1
catalisadas por enzimas. Assinale a op¢io que indica o processo acima descrito. ‘ |
A. Electrblise B. Desidratacio C. . Hidrblise D. Decomposigio E. Sintese ]
=} & Assinale a op¢fio que indica o local onde, nos mamiferos, o sangue é filtrado. i
A. Ciépsula de Bowman - B. Tibulos contorcidos proximais | C. Ductos coletores ;
D. Tubulos contorcidos distais E. Alcade Henle : '
52. Os seres vivos podem ter reprodu¢io sexuada e/ou assexuada. Assinale a op¢dio que mostra a vantagem da r!:prndm;iu assexuada. .
A. Promover a diversidade genética . : B. Aumentar a sobrevivéncia dos progenitores
C. Promover uma ampla dispers3o das espécies que a realizam D. Permitir maior mobilidade das espécies que 2 realizam
E. Promover a estabilidade genéticas -
53. 1 | A longo prazo o fumo do tabaco pode levar um individuo 2 morte. A cada cigarro, o fumador absorve uma quantidade de monéxids
* | de carbono (CO), que tem efeito nocivo imediato no organismo. Assinale a op¢io que descreve o efeito monéxido de carbono m
organismo do fumador. ~ |
A. Desnatura a hemoglobina, impedindo o transporte de oxigénio e gas carbénico
B. Reage com o plasma sanguineo, produzindo 4cido carbénico capaz de aumentar o pH do meio celular
C. Ao ligar-se a hemoglobina, impede-a de transportar o oxigénio
D. Ao combinar-se com a hemoglobina, impossibilita o transporte € a liberagdo de gés carbdénico pelo organismo
E. Diminui o pH e aumenta a capacidade de transporte de oxigénio :
54. Nos seres vivos, algumas reac¢des quimicas fragmentam moléculas orginicas complexas e ricas em energia, dando orges !
moléculas mais simples e pobres em energia como o diéxido de carbono, 4gua e aménia. Assinale 2 op¢iio que apresenta 0 nom¢
desse conjunto de reagdes. .
A. Anabolismo B. Catabolismo - C. Sintese D. Cataclismo E. Fotogquimica
55. Alguns actos reflexos sio comuns a todos os individuos, nascem com eles e reagem da mesma maneira. Assinale a opsdo ¥
classifica esses actos reflexos.
A. Reflexoinato * B. Reflexoadquirido C. Reflexo ndo condicionado D. Reflexo pessoal E. R"EP
. co
56. As seguintes estruturas anatémicas: canais semicirculares e utriculo estio relacionados com a funcfio de equilibrio nos seres
humanos. Assinale a op¢io que indica onde essas estruturas estdo localizadas.
| A. Nacolunavertebral ~B.. Noouvido intemo  C. No hipotilamo D. No cerebelo E. Noolho
57. 3| Assinale a op¢do que relaciona a actividade hepdtica com um processo importante que acontece durante a digestio.
A. Hidrélise do amido ." Hidrélise de proteinas C. Emulsio das gorduras
D. Emulsio de proteinas E. Hidrélise de amido e proteinas _ _
58. \| As emogdes fortes estimulam o sistema nervoso, podendo provocar a taquicardia e o aumento da frequéncia res
+| opcdo que apresenta a glindula que é estimulada ¢ a hormona produzida como consequéncia dessas emogdes.
A. Suprarrenal e B, Tireidee C. Tireidee P. Hipéfisee E. Pn¢
_ adrenalina adrenalina calcitonina adrenalina —
59, Anlnnlf a op¢éio que indica a sequéncia, correcta, das fases da formacio da urina. *
A.’ Filtragao, Reabsorgio e Secregio B. Absorgiio, Filtraglo e Secrecéo C. Reabsorgdo, Secrecao e Filtragd
D. Filtrac3o, Secrecio e Reabsorcio E. Absorglo, Reabsor¢fio e Secregdo
60. |( Nos seres humanos a dificuldade de coagulagdio do sangue pode ser causada por caréncia de uma vitamina.

apresenta 0 nome da vitamina que ¢ importante neste processo.

A. VitaminaA B. VitaminaD C. Vitamina E D. * Vitamina K E. Vitaminas do complexo B
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